
Ігор КОЛЯДА, 
НПУ їм. М .Драгоманова

УРОК: «КИЇВСЬКА РУСЬ ЗА ПРАВЛЕННЯ
ВОЛОДИМИРА ВЕЛИКОГО».

Варіант І
Мета: ознайомити учнів з діяльністю кня­

зя Володимира, який ставив великодержав­
ницькі інтереси понад усе.

Завдання 1: З ’ясувати, які реформи впро­
ваджував Володимир, прослідкувати військові 
дії русичів за князювання Володимира Вели­
кого, простежити всі його починання, які сто­
суються зовнішньої і внутрішньої політики.

2. Допомогти формуванню нового спосо­
бу мислення, сформувати такі вміння, як аналіз 
історичних фактів і подій, оцінювати їх зна­
чення.

3. Сприяти формуванню патріотичної 
свідомості учнів, шанобливому ставленню до 
історичного минулого, усвідомленню себе як 
частини українського етносу, розвитку почуття 
гордості за свій народ.

Основні п о н я ття  теми: 1) міжусобні війни, 
2) реформи,3) православна віра,4)християн- 
ство.

Основні уявлення уроку: 1) зміна тери­
торіальних меж Київської Русі, 2) період роз­
квіту Київської держави, 3) вплив християн­
ства на розвиток Київської Русі, 4) держава 
князя Володимира.

Тип уроку: урок-виклад нового матеріа­
лу.

Обладнання уроку: 1. Підручник 1.Коляда, К.Крилч, 
С.Юренко. Істерія України. 6— 7 кл.

2. і.Коляда, В.Власов, «Історія України», зошит-кон- 
спект. 7 кл.

3. Дидактичний матеріал з історії України, 7 кл. 
І.Коляда, К.Крилач, Подобєд.

4. Програма для середньої загальноосвітньої шко­
ли.

5. Портрет Володимира Великого.
6. Наочність: ребус, кросворд, портрет, карти.
Хід уроку.
План.
1. Князь Володимир: людина і державець.
2. Внутрішня політика Володимира Вели­

кого. Прийняття християнства.
3. Зовнішня політика князя.
4. Історичне значення діяльності князя 

Володимира Великого.
1. Князь Володимир: людина і державець.
Дітям демонструється портрет Володими­

ра Київського, за рисами якого вони визна­
чають особливості характеру князя, такі, як, 
наприклад, мужність, вольовитість, доброзич­
ливість, справедливість, прагнення до досяг-

(7 кл.)
нення мети.

Далі йде вступна бесіда вчителя, в ході 
якої змальовуються дитячі і юнацькі роки 
князя Володимира.

«Згадайте, діти, як княжна Ольга ходила на 
древлян, як жорстоко з ними розправилася. 
Вона взяла до свого двору полонянку Малу- 
шу, і та вірно служила своїй господині при 
князівському палаці, ведучи велике господар­
ство князівського двору. Одного разу красу­
ню Малушу помітив юний князь Святослав і 
закохався. Малуша також відповіла князю 
взаємністю. Але сувора матір заборонила 
синові одружуватись на попонянці-рабині, хоча 
і знатного роду. Вона прагнула одружити 
сина на дочці візантійського імператора в 
інтересах держави на міжнародній арені. Ско­
ро у Малуші народився син, якого у неї відібра­
ли, а її відпровадили геть з князівського дво­
ру. А хлопчик свої дитячі роки провів при 
дворі княгині Ольги, яка і була його вихова­
телькою >. Його ім’я було Володимир.

2. Внутрішня політика Володимира Ве­
л икого . Прийняття християнства.

Щоб з ’ясувати діяльність князя всередині 
держави, будемо заповнювати таблицю № 1. 
Називатиметься реформа і її зміст, а ви бу­
дете безпосередньо вносити відомості в таб­
лицю.

1. Адміністративна — всю країну було по­
ділено на 8 округів, округи на волості, на чолі 
яких було поставлено довірених осіб або синів 
Володимира.

2. Військова — замінено племінну органі­
зацію війська на найману за право володіти 
земельною власністю.

3. Оборонна — було проведено широке 
будівництво фортець-укріплень навколо Киє­
ва, які стали опорними пунктами в боротьбі 
з печенігами.

4. Гродобудівна — будувалась велика 
кількість нових міст по берегах основних річок 
держави.

5. Судова — Володимир прагнув розме­
жувати єпископський та городський суди.

6. Фінансова — князь Володимир карбу­
вав власні гроші.

7 . Релігійна.
а) Язичницька.
Скажіть, про що в цьому вірші йдеться?
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Jbuui кннжоі палати  

Зеленіє, пишним eue.’

ЯІотО липамли густими*

Ст ояли  idauu уряо.

Чоол Руомоса ‘Тіеруна

Ось Сварожич, т алі СтриРаг.

,-А за  нилш найщеоріишй 

Яіайславніший 'Оажоог.

Ч ісред кожним* т ихо жертва 

% м іє  в полумлі бмібіЛЛ,
CJ іде, летить угору.

Я к ліолмтВа, сизий дими.

Авжеж про язичницьку віру слов’ян. Князь 
Володимир в 980 р. провів саме цю реформу, 
та в 988 р. було прийнято християнство. А 
тепер пригадайте:

1. Чи раніше були християни на Русі?
2. В якому році Аскольд прийняв христи­

янство?
3. Чи була княгиня Ольга православною? 

Коли та де вона хрестилася?
4. Чи мало поширення християнство се­

ред дружинників Ігоря?

Перед тим як вибрати православну віру, 
Володимир скликає Велику раду по обран­
ню віри, на яку були запрошені представни­
ки усіх найбільших релігій, князь направив до 
цих земель своїх посланців. Але послів 
найбільш вразила подорож до Константино­
поля і відвідування храму Св. Софії. Після 
довгих вагань князь обрав саме цю віру.

Але, щоб піднести вагу свого роду і зна­

чення своєї держави, Володимир вирішує од­
ружитися з візантійською цесарівною Анною. 
Щоб примусити дати на це згоду, Володи­
мир зібрав військо і рушив на Крим, де захо­
пив візантійське місто Корсунь. Візантійсь­
кий імператор дав згоду за умови, що Воло­
димир прийме християнство. За легендою, Во­
лодимир осліп, а після хрещення прозрів.

3. Зовнішня політика.
А тепер перейдемо до зовнішньої політи­

ки Володимира Великого. Я буду читати 
фрагмент з літопису руського, а ви будете 
заповнювати в своїх зошитах таблицю № 2 .

Військові походи Володимира.
«У рік 6489 (981) Пішов Володимир до ляхів 

і зайняв городи їх — Перемишль, Червен та 
інші городи, які є до сьогодні під Руссю. Сьо­
го ж року і вятичів він переміг, і поклав на 
них данину од плуга, як отець його брав.

У рік 6490 (982) Піднялися дружно вятичі, і 
пішов на них Володимир, і переміг їх удруге.

У рік 6491 (983) Пішов Володимир на ят- 
вягів і взяв землю їх. І вернувся він до Києва,

і приносив жертву ку- 
мирам із людьми 
своїми. І складали 
старці і бояри: «Мет­
немо жереб на хлоп­
ця і дівчину, і на кого 
він упаде, — того зар­
іжемо богам»...

У рік 6492 (984) 
Пішов Володимир на 
радимичів. А був у 
нього воєвода Вовчий 
Хвіст, і послав перед 
собою  Володимир 
Вовчого Хвоста. І 
стрів радимичів на 
річці Піщані, [і] пе­
реміг Вовчий Хрест 
радимичів...

У рік 6493 (985) 
Рушив Володимир на 
болгар з Добринею, 
вуєм своїм, у човнах, 

а торків берегом [Волги] привів на конях, і 
переміг болгар.»

З цього ми бачимо, що Володимир був 
войовничим, він воював з багатьма народами, 
зміцнював становище своєї держави, але й 
марно він не воював. Зараз нам учень роз­
повість легенду про Кирила Кожум’яку. Ви її 
уважно прослухайте і скажете, чому саме цей 
сюжет вирішив літописець записати для на­
ступних поколінь.

ВНУТРІШНЯ ПОЛІТИКА. Таблиця Ne 1.

Реформа Мета Результат Історичне
значення

1. Адміністративна. Об’єднання земель в Русь було поділено Проведення всіх
єдину державу. на окремі округи. цих реформ сприяло 

тому, що Володимир
2. Військова. Створення сильної Наймане військо відбивав нашестя пе-

(армії) дружини. було більш боєздат­
ним.

ченізьких орд, пода­
вив повстання хор-

3. Оборонна. Відбивати напади ко- Кочовики менше ватів, Русь більше не
човиків. стали нападати. залежала від Візан-

4. ГрадоОудівна. Для розвитку торгівлі 
і ремесел.

Сприяло розвитку 
держави.

тії.

5. Судова. Вдосконалити судо­
чинство.

Володимир був 
справедливим кня­
зем.

6. Фінансова. Для покращення еко­
номічних відносин в 
державі.

Розквітав розвиток 
ремесла торгівлі.

6. Релігійна. Єдина держава, єди­
ний світогляд.

Сприяло вірі в єди­
ного князя, зміцнен­
ню влади.
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Таблиця № 2

Військовий
похід

Дата Основні заходи Результати
походу

1. На ляхів 981 З ай н я в  П е р е ­
мишль, Червен.

2. На в’ятичів

3. На ятвягів

981 , 982  

9 8 3

Двічі переміг їх і 
захопив їх  землі.

4 . На р а д и - 9 8 4 Воєвода Вовчий В ол од и м ир  ПЄ;
мичів Хвіст бився з ними. реміг.
5. На болгар 9 8 5 3  дядьком  Д о б ' 

рикею рушив Во­
лодимир сушею і 
по воді.

Розбив болгар.

6 . На половців

І

Бився Кирило Ко­
ж у м ’ яка 3 п о - 
л овським  с и л а ­
чем і переміг.

Три роки половці 
не хо д и л и  на 
Русь.

Учень: «Одного разу печеніги підійшли до 
Києва, князі із дружиною виступили на них. І 
вождь печенігів запропонував князеві: «Не 
пропиваймо крові наших воїнів, але вибере­
мо зі свого війська по одному силачу — я 
одного і ти одного. І нехай вони стануть до 
бою. Як мій твого не поборе, то ми забере­
мося з Русі-України, а коли мій твого поб’є — 
тоді ми вас будемо три роки воювати». За­
журився князь Володимио, чи знайде такого 
богатиря, щоб здолав стройного печеніга. Аж 
зголосився Кирило Кожум’яка і сказав, що 
буде битися з печенігом, і зійшовся Кирило з 
печенігом, і так скрутить його своїми руками, 
то тільки кістки хруснули — такий Кожум’яка 
був сильний! Коли Кожум'яка-богатир переміг 
велетня, печеніги повтікали у степ і вже Во­
лодимир має з ним спокій».

4. Система запитань для з ’ясування 
історичного значення діяльності князя 
Володимира.

1. Чи зміцнили реформи, проведені Воло­
димиром, державу?

2. Чому в містах, проводячи адміністративну 
реформу, Володимир садовив своїх синів?

3. Для чого Володимир вирішив прийняти 
єдину віру по всій державі?

4. Чи зміцнилася за Володимира централь­
на влада в державі?

5. Чи стала Київська Русь за Володимира 
на рівних з країнами тогочасної Європи?

6. Чому в народі Володимира називають 
Ясним Сонечком?

7. Чи сприяло прийняття християнства на 
Русі розвиткові культури?

8. В якому році Володимир охрестив Русь?
9. Чи стала армія більш досконалою за 

Володимира?

10. Як ви вважаєте, чи 
сприяв Володимир будівниц­
тву церков на Русі? 

Висновок:
Володимир був видатним 

діячем кінця X  — початку XI 
століття, який бачив підне­
сення своєї держави через 
її згуртування, через зміцнен­
ня центральної влади; у 
прийнятті християнства на 
Русі він бачив єдиний світог­
ляд, єдину ідеологію в дер­
жаві, яка б сприяла розквіту 
держави, зокрема, розквіту 
торгівлі, кам’янобудівництва, 
розвитку культурних зв’язків 
зхристиянським світом,який 

тепер рахувався з Київською Руссю.

Домашнє завдання.
1. Робота з картою:
а) порівняти території Київської Русі за часів прав­

ління Ігоря, Ольги, Святослава з територією держави 
за часів правління Володимира;

б) з’ясувати, на які народи походом ходив Воло­
димир?

2. Чому період правління Володимира називають 
періодом розквіту Київської Русі?

ВАРІАНТ II
М ета: ознайомити учнів з діяльністю кня­

зя Володимира, з ’ясувати значення діяльності 
Володимира Великого для розвитку Київсь­
кої Русі.

Завдання:
1. Розглянуги внутрішню і зовнішню пол­

ітику Володимира Великого, її наслідки і ре­
зультати в економічному, політичному і куль­
турному житті Київської Русі.

2. Розвивати вміння працювати з текстом 
підручника і документами, аналізувати пи­
семні джерела, співставляти інформацію з 
різних джерел, давати характеристику істо­
ричним діячам.

3. Виховувати інтерес та повагу до істо­
ричного минулого українського народу.

Обладнання уроку: 1. Підручник І.Коляда, К.Кри­
лан, С.Юренко. «Історія України», 6— 7 кл.

Хрестоматія з історії України (посібник для 7— 11 
кп.), І.Коляда, І.Шиманська. «Історія України в завдан­
нях, запитаннях та ілюстраціях», Є— 7 кл., Р.Лях, Н.Гем- 
ірова, «історія України», 7 кл.

Атлас «Історія України» 6— 7 кл. ’
«Історія України в особах». IX— XVIII ст. К., 1993 р.
Тип уроку: формування умінь і навичок 

(урок-практикум)
Хід уроку
План:
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1. Князь Володимир: людина і державець.
2. Внутрішня політика Володимира Вели­

кого. Прийняття християнства.
3. Зовнішня політика князя.
4. Історичне значення діяльності князя 

Володимира Великого.
Пам’ятка для роботи з історичним дже­

релом:
1. Уважно прочитайте зміст історичного 

джерела.
2. Виділяємо головне і другорядне в тексті.
3. Звертаємо увагу на час написання дже­

рела.
4. Співставляємо свої знання про описані 

у джерелі часи з інформацією, яку джерело 
містить.

5. Висловлюємо власну думку щодо да­
ного істор.,чного джерела.

1. Після загибелі князя Святослава у 
Київській державі спалахують міжусобні війни 
між його синами: Ярололком Київським, Оле­
гом Древлянським і Володимиром Новго­
родським. Останній переміг своїх братів і став 
великим князем Київським і одноосібним 
правителем держави. Дитячі і юнацькі роки 
князя описані і оспівані в билинах і піснях 
нашого народу.

Робота з джерелом: читаємо разом джерело, ко­
ментуємо, звертаємо увагу на головне.

А) «Київська княгиня Ольга жорстоко роз­
правилася з древлянами, що загубили її мужа. 
Після розправи вона взяла до свого двору 
полонянку Малушу, і та вірно служила своїй 
господині при князівському палаці, ведучи 
велике господарство князівського двору. Од­
ного разу красуню Малушу помітив юний 
князь Святослав і закохався. Малуша також 
відповіла Святославу взаємністю. Але суво­
ра матір заборонила синові одружуватися з 
рабинею-полонянкою, хоча і знатного роду. 
Вона мала намір його одружити на дочці 
візантійського імператора в інтересах дер­
жави. Скоро у Малуші народився син, нарек­
ли його Володимиром. Сина у Малуші відібра­
ли, а її відправили геть із князівського двору, 
а Володимир свої дитячі роки провів при 
дворі княгині Ольги, яка і була його вихова­
телькою».

Дати відповідь на запитання до джерела:
1. Володимир виховувався як простий 

хлопчик чи як князівський син?
2. Чи відповідає зміст імені Володимира 

його рисам характеру?
3. На ваш погляд, чи бачила княгиня Оль­

га в маленькому онукові майбутнього князя?
4. Чи позначився вплив виховання Ольги

на Володимира як державця?
Б) «Не ховайте собі скарбів на землі, де 

ото міль жере і злодії підкопують, а збирайте 
собі скарби на небі, де оні міль [не] жере, ні 
злодії [не] крадуть. І Довида [він слухав], мені 
говорив: «Добрий чоловік милує і дає». І Со- 
ломона він слухав, оний говорить: «Той, хто 
бідним дає, бог в позику дає». Це почувши, 
повелів він усякому старцеві і вбогому при­
ходити на двір на княжий і брати всяку по­
требу — питво і їжу, і з скарбниць кулони. І 
радив він також і це. Сказавши: «Немічні і 
недужі не можуть дійти до двооу мого», — він 
повелів спорядити вози і покладав [на них] 
хлібів, м’яса, риби, і овочів різних, і мед у боч­
ках, а в других квас. [І стали це] возити по 
городу, запитуючи: «Де недужі чи старі, що 
не можуть ходити?». І тим роздавати [все] на 
потребу.»

(Літопис Руський.)
Дати відповіді на запитання:
1. Як в джерелі показано, що Володимир 

піклувався про хворих і немічних?
2. Чи поважав народ свого князя за таку 

доброчинну діяльність?
3. Як ви вважаєте, такі заходи князь влаш­

товував постійно, чи лише на великі свята?
Висновок: отже, ми можемо з упевнені­

стю сказати, що посіяні княгинею Ольгою 
зерна зійшли пишними колосками в Воло- 
димировому серці. Віч виріс гарним держав­
цем, який намагався втілити в життя багато 
нових і потрібних для зміцнення реформ. Во­
лодимир став одним із найталановитіших по­
літичних діячів тогочасної Європи.

2. Володимир проводив широкомасштаб­
ну і далекоглядну внутрішню політику в дер­
жаві. Мета його політики була спрямована 
на зміцнення могутності Київської Русі шля­
хом концентрації влади в державі у руках кня­
зя. Заходами Володимир обрав впровадження 
ряду реформ:

а) адміністративної — для покращення 
зв’язку в середині держави;

б) військової — завдяки якій на руські землі 
нападало все менше і менше ворогів;

в) оборонної — яка сприяла відбиттю на­
падів кочовиків;

г) судової — Володимир прагнув вдоско­
налити судочинство, щоб зробити його більш 
досконалішим і справедливим;

д) гродобудівної — в літописах згадується, 
що Володимир наказував будувати нові міста, 
в яких він садовив своїх намісників;

е) фінансової — відомо, що Володимир 
карбував свої монети, що сприяло покращен-
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ню економічного становища в державі, він 
прагнув, щоб в одній державі були в обігу 
одні гроші;

є) релігійної — на цій реформі князя слід 
зупинитися і більш грунтовно розглянути істо­
ричні джерела, які оповідають нам про про­
ведення цієї реформи.

Робота з джерелом.
Розглядаємо обидва уривки з «Літопису русько­

го», які оповідають про два протилежні дійства.
А) Почитания язичницьких богів.
Капище у Києві за князя Володимира (980). 

У рік 6488 (980). І стояв княжити Володимир 
у Києві один. І поставив він; кумири на па­
горбі поза двором теремним: Перуна дере­
в’яного, — а голова його (була) срібна, а вус 
— золотий, — і Хорса, і Дажьбога. і Стрибога, і 
Сіморгла, і Мокоші. І приносили їм (люди) 
жертви, називаючи їх богами, і проводили синів 
своїх і жертвували (їх цим) бісам, і оскверня­
ли землю требами своїми. І осквернялася 
жертвами їхніми земля Русака і пагорб той. 
Але преблагий Бог не хоче смерті грішни­
кам; на тім пагорбі нині є церква св. Василя 
(Великого) як ото ми потім скажемо.

(Літопис Руський.)
Б) Прийняттяхристиянства русичами.
і було видіти радість велику на небі і на 

землі, що стільки душ спасається, а диявол 
тужив говорячи: «Горе мені, бо проганяють 
мене звідси!..» Люди ж, охрестившись, ішли 
кожен у доми свої. А Володимир радий був­
ши, що пізнав він Бога сам і люди його, і 
глянувши на небо, сказав: «Боже великий, що 
створив небо і землю! Поглянь на нові люди 
свої! Дай же їм, Господи, узнати тебе, істин­
ного Бога, як ото узнали землі християнські, і 
утверди в них віру правдиву і незмінну. [А] 
мені поможи, Господи, проти ворога — дия­
вола, щоб, надіючись на Тебе і на Твою силу, 
сдолів я підступи його.»

Завдання: скласти таблицю для порівнян­
ня релігій.

Риси, притаманні тій чи іншій релігії

Християнство Язичництво

Триєдиний бог. 
Церква. 

Священики. 
Почитания сил 

природи. 
Молитва — звер­

нення до Бога.

Багатобожжя.
Капище.
Ж ерці.

Віра у надприродну 
силу богів.

Через жертвоприношен­
ня вшановуються боги.

Охарактеризуйте ті чи інші релігії. Яка. на 
вашу думку, є кращою? Вам відомо, що оста­
точно було прийнято християнство на Русі в

988 р., але й до нього були християни в дер­
жаві. Так, прийняли Христа Аскольд, Ігорева 
дружина, княгиня Ольга, а потім — Володи­
мир. Складіть хронологічний ланцюжок, як 
впроваджувалось християнство на Русі.

Хронологічний ланцюжок.

8 6 0  р. поч- X ст. 957 р. 988  р.

860 р. — Охрестився Аскольд.
Поч. X ст. — Були християнами дружин­

ники Олега.
957  р . — Княгиня Ольга охрестилася з 

Константинополі.
988 р. — Прийняття Володимиром хрис­

тиянства.
3 . Правління князя Володимира припадає 

на ті часи, коли на руські землі нападало 
багато кочових народів, тему йому доводи­
лось багато воювати, споруджувати ряд фор­
тець для затримки військ кочовиків. Походи 
князя Володимира гарно описані в джере­
лах.

Робота з джерелом.
Розглянемо уривок з «Літопису Руського», в якому 

показані його походи.
Складемо таблицю № 2.
Висновок: внаслідок такої діяльності кня­

зя Володимира держава стала могутньою; 
сусідні народи все більше починають раху­
ватися з думкою Київської Русі; в державі 
почав формуватися єдиний світогляд, одна 
ідеологія, це сприяло розвитку культури і кни­
годрукування на Русі.

4. Володимир Великий був непересічною 
особою в нашій історії, йога діяльність різні 
особи в різний час по-різному оцінюють. Вам 
пропонується декілька оцінок діяльності Во­
лодимира. Виберіть, яка з них, на ваш погляд, 
є найкращою.

Літопис Руський: «Він є новим Костянти­
ном великого Риму, що охрестився сам і [ох­
рестив] людей своїх, — і син так учинив, по­
дібно йому: Якщо бо раніше перебував він у 
поганстві, скверної похоті прагнучи, то потім 
же старався він про покаяння. Як ото гово­
рив [Павло] апостол: «Де ж умножився гріх, 
там стало вповні благодать». Бо якщо раніш, 
у невігластві, були [в нього] деякі гріхи, го 
потім спокутувалися вони покаяннями і ми- 
лостями.

Сей же [Володимир] помер у сповіданні 
щирому, покаянням спокутувавши гріхи свої 
і милостями, що є ліпшим над усе. «Милості
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бо хочу, сказав [Господь] — а не жертви».
Билини: «і з того справді пішла про нього 

слава скрізь як про князя «ласкового» про­
звали його «ясним сонечком». Частина би­
лин починалась словами: «У славному городі 
Києві у того ласкового князя Володимира був 
великий мир, і там зібралися з різних городів 
різні люди, зобов'язалися і хвалилися своїми 
діями...»

О.Субтельний — зійшовши на київський 
престол у 980 р. і зосередивши в своїх руках 
неподільну впаду, Володимир започаткував 
нову добу в історії Київської Русі, найголов­
нішим досягненням якого було впроваджен­
ня християнства в 988 р.

М.Грушевський —  панування Володимира 
мало велике значення в історії нашого наро­
ду. Він правив довго: в Києві просидів 35 літ 
і мав час допильнувати нових порядків, котрі 
доводив, ііерква признала його святим за те, 
що він зробив для християнства. В історії він 
зветься Великим за велику вагу його прав­
ління.

В.Смолій — період князювання Володими­
ра став кульмінаційним пунктом в історії Киї­
вської Русі, яка тоді досягла значного по­
літичного, економічного, культурного розвит­
ку і стала однією з найбільших держав Євро­
пи. Всякі порівнювали її з великою Франк­
ською імперією Королінгів, відомою вам з 
історії середніх віків.

Закріплення:
1. Внуком князя яких земель доводиться 

Володимир по материнській лінії?
2. В якому граді Володимир разом з дядь­

ком Добринею правив?
3. На які народи в 981—984 рр. ходив по­

ходами Володимир?
4. В якому місті охрестився Володимир?
5. В якому році охрестився Аскольд?
Є. Чи покрзщалися відносини з Візантією 

після прийняття християнства на Русі?
Висновок: дійсно, князя Володимира Киї­

вського можна назвати Великим, тому що за 
його правління Київська Русь піднялася на 
щабель тогочасних європейських держав. В 
країні склався такий стан, який сприяв роз­
витку держави в економічному, політичному і 
культурному плані.

Домашнє завдання.
1. Розповісти про те, що вивчили за те­

мою.
2. Робота з картою: з ’ясувати, на які наро­

ди ходив походами Володимир.
3. Поміркуйте, що мав на увазі Нестор Літо­

писець, пишучи «Повість минулих літ», та заз­
начивши, що Собор руських єпископів після 
прийняття християнства на Русі святково за­
явив Володимиру: «Ти поставлений Богом для 
покарання злих, а добрим на милість».

----- ------------------

Світлана МАРКОВСЬКА, 
вчитель історії СШ № 256 м. Києва

УРОК: «ЗАПРОВАДЖЕННЯ ХРИСТИЯНСТВА НА РУСІ»
(7 клас)

Мета: пояснити передумови та причини 
прийняття християнства на Русі, показати, що 
це був складний процес і здійснювався в 
умовах гострої боротьби старої і нової віри; 
вчити учнів давати оцінку діяльності видат­
них історичних діячів; виховувати допитливість, 
любов до знань.

Обладнання уроку: Репродукція картини К.Лебє- 
дєва «Хрещення киян», фрагмент літопису «Повість 
минулих літ». Література: Г.Сергієнко, В.Смолій. Істо­
рія України, 7— 8 класи. Ладиченко Т.В ., Свідерська 
В.В., Свідерський Ю.Ю. Історія України, 7 клас. І.Ко­
ляда, В.Власов. Історія України, 6— 7 кл. та інші по­
сібники.

Дерев’яне колесо з написом «Колесо 
історії», прикріплене на спеціальній підставці. 
На ободі «колеса історії» написані дати, що 
відповідають темі уроку. В центрі колеса при­
кріплена стрілка.

Роль ведучого виконує вчитель, ролі інших 
персонажів — учні, яким заздалегідь було роз­
дано текст.

Доцільно підібрати відповідне вбрання до 
інсценізованої виставки.

В ході уроку учні складають таблицю «За­
провадження християнства». Перші дві ко­
лонки таблиці учні заповнюють під керівниц­
твом вчителя.

Передумови Причини Значення

внутрішнє зовнішнє

Літописець: Минає дві тисячі років, як ви­
никло християнство. В багатьох країнах світу
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